

«Герой моей семьи, герой моей страны»

Грицай Николай Алексеевич

Прошло уже много лет со дня окончания Великой Отечественной Войны, но мы до сих пор помним о ней, и о тех событиях, которые происходили в годы войны. Эта война затронула почти каждую семью в нашей стране. Ведь на поля сражения были призваны отцы, братья, мужья, сыновья из многих семей. Эта одна из самых ужасных войн в истории нашего государства. Война оставила глубокий след в душе каждого человека нашей огромной страны и досталась дорогой ценой. Было пролито очень много крови и слёз в освободительной борьбе за нашу Родину.

Своей жизнью мы обязаны нашим дедам и прадедам, которые не испугались войны и сражались до последнего вздоха, были патриотами своей страны. Миллионы людей погибли за Родину, осиротели семьи. Именно их мы должны благодарить, постоянно помнить за подаренную жизнь и жить достойно.

В моей семье воевали прадедушки и прабабушки и по линии отца, и по линии мамы. И каждый из них наш герой! Рассказать я хочу о своём прадедушке по линии мамы Грицай Николае Алексеевиче.



Грицай Николай Алексеевич родился 25 мая 1923 года в ст. Новодеревянковской в семье крестьян. В 1941 году окончил среднюю школу. Сразу после выпускного вечера Новоминским военкоматом Краснодарского края был направлен в 1-е Ростовское артиллерийское училище (г. Ростов-на-Дону). Добирался туда по железной дороге со станции Албаши ст. Новоминской. За околицу его провожала мама Грицай Мария Ивановна. Она стояла и смотрела вслед уходящему сыну, который был в той самой белой рубашке, сшитой для выпускного вечера. Мать стояла долго, пока белеющая вдали рубашка сына не скрылась из глаз. Это был второй мужчина из семьи Грицай, уходивший на фронт. Первый – Грицай Алексей Игнатьевич, 1904 г.р. – отец, был призван в первые дни войны, долгие годы его считали пропавшим без вести, а потом архив Министерства Обороны дал информацию о том, что красноармеец Грицай А.И. умер в плену 23 января 1943 года. Похоронен в г. Киеве, Дарница в братской могиле.

Сразу после поступления в училище Николай Алексеевич принимал участие в оборонительных боях за город Ростов до конца ноября 1941 года в составе особого курсантского полка. По окончанию ускоренного курса обучения в начале марта 1942 года в звании лейтенанта направлен для прохождения службы в распоряжение командующего артиллерией Московского военного округа (Западный фронт) и был назначен на должность командира огневого взвода 4-й батареи 540 легко-артиллерийского полка РКК. В составе артиллерийского полка принимал участие в оборонительных боях на Брянском фронте, в зимнем наступлении войск Центрального фронта на Курском направлении. В апреле 1943 года был назначен командиром 6-й батареи, которой командовал до конца войны. В июле 1943 года участвовал в боях на Курской дуге, после которых 540 ЛАП был переименован в 274 гвардейский ЛАП. Осенью 1943 года в составе войск Первого Белорусского фронта участвовал в битве за Днепр, освобождал ряд городов Белоруссии.

Зимой и летом 1944 года Грицай Н.А. со своим полком участвовал в освобождении территории Юга Белоруссии, Волынской области Украины, территории Польши до р. Вислы.

В январе 1945 года в составе войск 2-й гвардейской танковой армии с Магнушевского плацдарма на Висле участвовал в зимнем наступлении Первого Белорусского фронта (Висло-Одерская операция), в ходе которого была освобождена столица Польши – г. Варшава и остальная территория Польши до западной границы.

«В одном из боев командир батареи гвардии капитан Грицай обнаружил вражескую батарею. Метким огнем вражеские расчеты частью были уничтожены, оставшиеся в живых гитлеровцы, бросив свои пушки, спасались бегством. Грицай с разведчиками Бакировым и Карловым побежали к немецким пушкам и открыли из них огонь по врагу. Тем временем наши

орудия успели сменить огневые позиции и продолжали поддерживать наступающих. Батарея, которой командует тов. Грицай, нанесла большой урон врагу». (из фронтовой газеты).

Эту газету, сложенную треугольником фронтового письма, бережно хранила мама прадеда Николая, Грицай Мария Ивановна. А сейчас этот старенький треугольничек хранится в нашей семье, как и все письма с фронта тех лет!

С 16 апреля 1945 года участвовал в заключительном наступлении войск Первого Белорусского фронта на Берлин, в штурме города, где 24 апреля 1945 г. был в последний раз ранен в лицо.

Всего за годы войны получил три осколочных ранения, одну контузию, перенес сыпной тиф. Прадед рассказывал, когда в мирное время приходилось летать на самолете, а его приглашали каждый год 9 мая на парад на Красной Площади и он летал в столицу нашей Родины - г. Москву, то проходя через рамку металлоискателя на него всегда пристально обращали внимание, так как она издавала пронзительный писк, реагируя на металл. Так вот металла с собой у прадедушки Николая не было, он был в нем, многочисленные осколки, оставшиеся после ранений в теле, до конца жизни давали о себе знать таким образом.

За участие в летних оборонительных боях 1942 г. Был награжден медалью «За отвагу», в оборонительных и наступательных боях на Курской дуге орденами Отечественной войны II степени и Красной Звезды, за участие в битве за Днепр – орденом Красного Знамени, за освобождение Белоруссии, Украины и частично Польши – двумя орденами Красной Звезды и медалью «За боевые заслуги». За участие в штурме Берлина – вторым орденом Красного Знамени.

После войны награжден медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.», «За взятие Берлина», «За освобождение Варшавы», юбилейными медалями.

После окончания Великой Отечественной войны был оставлен для прохождения службы в рядах Советской Армии. Служил в разных артиллерийских частях в составе группы советских войск в Германии (до 1947 г.), Северной группы войск в Польше (до 1951 г.), в составе Прибалтийского, Московского, Ленинградского, Сибирского и Забайкальского военных округов.

Окончил Высшую артиллерийскую штабную школу (1947 г.), Военную Академию Тыла и Транспорта (1959 г.)

В октябре 1964 года уволен в запас в звании полковника. С ноября 1964 года работал начальником штаба гражданской обороны районного энергетического управления «Томскэнерго», одновременно на общественных началах много

лет был членом партбюро, секретарем партийной организации РЭУ, председателем Совета ветеранов партии, комсомола, воинов и труда, членом районного Совета ветеранов, руководителем секции военно – патриотического воспитания молодежи.

Вместе с женой, Зоей Ивановной, вырастил и воспитал двух дочерей. Умер 20 декабря 1991 года, похоронен в г. Томске.

Описанное мной собрано из воспоминаний моей бабушки Грицай Зои Федоровны и ее сестры. Прадедушке трудно было вспоминать и рассказывать о войне. А когда он смотрел документальные и художественные фильмы, всегда плакал. Говорил: - «Доченька, я бы всё отдал, только - бы наши дети никогда не знали войны и не испытали тех лишений, что выпали на нашу долю».

О моем прадеде Грицай Николае Алексеевиче написаны статьи в газеты, очерки о его подвигах в местных СМИ Каневского района Краснодарского края.

Вот одна из них.



«Каневские зори» рассказывают о подвигах земляков, совершённых в годы Великой Отечественной войны.

Уроженец станции Новодеревянковской Николай Алексеевич Грицай встретил начало Великой Отечественной войны 18-летним пареньком и прошёл свой фронтовой путь героически. О чём свидетельствуют архивные документы и его боевые награды. О целом ряде подвигов нашего земляка, отмеченных накануне Великой Победы его четвёртой боевой наградой – орденом Красного Знамени, узнаём из представления командования к награждению от 27 апреля 1945 года: «В июле месяце 1941 года в числе курсантов-выпускников Ростовского артиллерийского училища участвовал в обороне Ростова-на-Дону. С февраля месяца 1942 года участвует в боях с фашистскими захватчиками в составе 540-274 гвардейского легко-артиллерийского Краснознамённого полка.

26 января 1943 года в районе д. Юрские дворики Курской области тов. ГРИЦАЙ заменил выбывшего из строя командира батареи, выдвинул свою батарею на прямую наводку, в упор расстреливал проволочное заграждение и дзоты противника, обеспечил прорыв нашей пехотой переднего края противника, сопровождая её колёсами и огнём, вместе с пехотой батарея ворвалась в гор. Свобода Курской области.

5 июля 1943 года в районе Малоархангельска Курской области при переходе противника в наступление, своей батареей прикрывал отход наших частей на новый рубеж. В течение 6 часов огнём своей батареи тов. ГРИЦАЙ не допускал противника к дороге на Поньри. За этот бой батарея уничтожила не менее батальона вражеской пехоты и 2 танка и только с получением приказа батарея без потерь отошла на новый рубеж.

9 июля 1943 года в районе д. Горелое Курской области батарея во главе с тов. ГРИЦАЙ заняла ПТО, где было подбито 16 танков противника, через свой рубеж батарея не пропустила нападавших гитлеровцев.

14 октября 1943 года переправившись со своей батареей через Днепр в районе д. Любач тов. ГРИЦАЙ своими смелыми действиями и огнём батареи обеспечил без потерь переправу всего подразделения и расширение плацдарма на западном берегу р. Днепр. Будучи дважды контужен в боях за Днепр по освобождению Белоруссии, тов. ГРИЦАЙ свой пост не оставлял, а продолжал руководить батареей. Участвовал в освобождении г. Речица, Калинковичи, Мозырь.

В июне 1944 года при прорыве обороны противника в районе Гороховице Полесской области, тов. ГРИЦАЙ находился в передовых отрядах пехоты, двигавшихся на Бобруйск и Минск, он корректировал огонь своей батареи, обеспечивал продвижение пехоты, подавлял огневые точки противника, уничтожал заслоны, оставленные противником.

20 июля 1944 года тов. ГРИЦАЙ первый со своей батареей форсировал р. Западный Буг западнее Ковеля и обеспечил продвижение пехоты. Тов. ГРИЦАЙ участвовал в боях за освобождение Польши: в занятии городов Люблин, Минск-Мазовецкий и др. Действуя в районе Радзимин на прямой наводке, активно участвовал в ликвидации Радзиминского плацдарма немцев.

14 января 1945 года вместе с батареей участвовал в прорыве обороны противника на плацдарме южнее Варшавы, сопровождая пехоту и танки. Батарея тов. ГРИЦАЙ прошла с боями 1200 км без потерь в личном составе и

матчасти.

14 апреля 1945 года тов. ГРИЦАЙ, находясь в боевых порядках мотопехоты участвует со своей батареей в разведке боем в районе нас. пункта Гольцов, с последующими боями продвигается к Берлину.

20 апреля 1945 года из предместья Берлина насел. пункта Бухгольц открывает огонь по Берлину.

24 апреля 1945 года противник, заняв оборону у канала Берлин-Шпандауэр, не давал нашим частям наводить переправу через канал. Тов. ГРИЦАЙ, выдвинулся со своим наблюдательным пунктом к самому берегу канала, открыл массированный меткий огонь своей батареей по огневым точкам противника. В этой операции тов. ГРИЦАЙ получил тяжёлое ранение от разрыва бомбы, однако, свой пост не оставил до прихода другого офицера. Будучи ранен, он продолжал корректировать огонь своей батареи, при этом было уничтожено 2 станковых пулемёта, подавлен огонь 2-х минометных батарей и разрушен 1 дзот. К ночи наши части форсировали канал...».

Александр ДЕЙНЕВИЧ

К сожалению, я не видел своего прадедушку. Он умер раньше моего рождения. Но я каждый год с гордостью несу его портрет в шествии «Бессмертный полк», участвую в митинге 9 мая, участвую в акциях, посвященных Дню Победы в Великой Отечественной войне. Я люблю историю моей страны. На торжественных мероприятиях, когда звучит Гимн России, меня до дрожи пробирает при первых же аккордах. Я часто задаю себе вопрос: смог бы я быть таким бесстрашным и сильным, верить в себя, в людей, в свою страну, отдать, не задумываясь, свою жизнь за светлое будущее своих и других детей, правнуков? Да! Я считаю себя патриотом, я готов пожертвовать многим ради благополучия своей страны. Я помню и свято чту традиции своей семьи, своего родного города, своего государства. Я уважаю и помню историю моей страны. Я горжусь победами своих людей, которые сделали и делают сегодня значительный вклад в историю нашей страны. Я верю в светлое будущее моей Родины.

**Выполнил: Кадет 92 взвода ФГКОУ «Севастопольский кадетский корпус Следственного комитета Российской Федерации имени В.И. Истомина»
Агбалян Георгий Николаевич**